

2019年是区块链概念迎来爆发式增长的一年，在区块链概念大火的背景下，也滋生了不少区块链投资App。北京商报记者关注到，在聚投诉平台近期新增了不少对区块链App的投诉，这些投资App主要利用数字货币炒作，其中大部分都打着“区块链”“打造去中心化的商业模式”噱头进行挖矿赚钱，“传销诱导”“虚假宣传”“返利欺诈”“割韭菜”行为乱象丛生。

近日在聚投诉平台，新增了不少对区块链App的投诉帖，其中一个名叫“有赚区块链”的平台频被点名，多位投资者发布帖子称，“被有赚区块链骗了，在该平台上进行充值，最后出现血本无归的情况”。

有赚区块链是一个打着区块链旗号进行挖矿的软件，北京商报记者发现，该平台首次注册需要邀请码，具体操作流程为用户加入之后激活矿场进行挖矿提现操作。例如，用户在注册后就有1个免费的原石可以在平台的虚拟矿机上进行挖矿，1枚原石相当于1元人民币。初次注册平台会赠送给用户一台初始矿机，用这台矿机挖矿可以获得1.64元收益。

从该平台的操作模式来看，只有购买水晶才可以进行挖矿操作，水晶的价格也分为三六九等。最高级别为“BTC水晶”，充值1200元购买5个“BTC水晶”就可以提现2680元，也就是1个“BTC水晶”可以获得536元。有赚区块链还支持动态收益，用户邀请好友注册，可以获得下线20%的收益，好友每次收获，用户还可以获得10%的提成收益。

郑阳（化名）最近在有赚区块链充值了1000元购买了5个“ETH水晶”，但在买完水晶之后系统提示他还要购买高级矿机，于是他又花1200元购买了3个高级矿机。颇具滑稽的是，在持续挖矿20天之后，郑阳的水晶竟然“下线了”，“下线”的水晶不仅没有收益，还需要玩家手动清理后，才能继续挖矿。

郑阳听从了该平台客服的建议，用加速铲子铲除“下线的水晶”，又在矿机中放入了新的水晶，但20天后平台显示“水晶再次下线”。至此郑阳才觉得自己被骗了，他认为，平台明确表示用水晶进行挖矿没有任何风险也不会失败，100%会返现，存在诱导消费者虚假宣传的情况。另有多位投资者也发布投诉帖称，自己也出现了“App充值之后打不开、水晶下线、平台诱导用户充值”等现象。

上海对外经贸大学人工智能变革与管理研究院特邀研究员刘峰告诉北京商报记者，市面上出现的区块链赚钱App，尤其是宣称挖矿类的基本分为两类：一类是挖矿挖出对应Token类的币，并且这一类币是存放在参与挖矿的账户Token内，同时能够满足用户提币的功能，实现App内外流动的虚拟货币资产类。另一类是号称以挖矿能直接产生人民币收益，而且无论玩法如何包装，其本质还是离不开承诺高息甚至超高息的挖矿App。

而有赚区块链和市面上大多数区块链投资App一样，属于第二种挖矿能直接产生人民币收益的平台，针对用户投诉的情况，记者尝试联系有赚区块链平台进行询问。但值得玩味的是，截至发稿，该平台App已经无法打开，安卓系统、iOS系统均查询不到平台的信息，但在网上仍然能搜索出其许多相关的推广信息，例如，“新用户登录送一枚原石挖矿，5分钟后可以领取随机现金，最高30元，买5次矿赚60元”等。

“这种骗局已经非常明显，该平台就是让用户充钱，然后购买所谓的原石和各种代币。”苏宁金融研究院金融科技中心主任孙扬在接受北京商报记者采访时表示，平台打出可以增值的口号，通过这种收益来诱骗用户，但实际上不存在这么大的收益。此类骗局一般会用比较时髦的概念，把之前非法集资、非法吸收存款的行为进行包装，实际上本质是一样的，这种行为非常具有迷惑性，尤其对于一些针对区块链技术本身并没有太深入了解的用户，这样的行为危害是非常巨大的。

刘峰提醒称，对于这两者挖矿类App而言，均是借鉴了挖矿产生对应Token的收益，收益再转化为人民币。但实际上前者App内部没有涉及到人民币本身，理论上还是一个代币产生、转移。但后者明显不仅仅只是一个区块链游戏，而更像一个理财产品或者说是年收益超过36%的法律不予保护的理财产品。因此从区块链投资角度而言，比起前者，后者在法律角度可能存在问题，因此投资需要谨慎。

本文源自北京商报网